

Oponentský posudok na habilitačnú prácu

Názov práce: „Psychosociálne hľadisko podporných a záťažových faktorov vo vybraných zložkách MV SR po mimoriadnej udalosti“

Autor: mjr. PhDr. Andrea Pastuchová Neumannová. - Katedra spoločenských vied Akadémia Policajného zboru v Bratislave

Oponent habilitačnej práce: kpt. Ing. Ľubica Vráblová, PhD. – Krajské riaditeľstvo HaZZ v Žiline, Okresné riaditeľstvo HaZZ v Čadei

Po preštudovaní habilitačnej práce konštatujem, že práca mjr. PhDr. Pastuchovej Neumannovej, PhD. je spracovaná v kontexte vybraných výsledkov vedeckovýskumnej úlohy „Psychosociálna podpora pre vybrané zložky MV SR po mimoriadnej udalosti“, integrovanej vedecko – výskumnej úlohy „Systematika vedecko – teoretických poznatkov v študijnom odbore bezpečnostné verejno – správne služby a optimalizácia prípravy správnobezpečnostných manažérov na Akadémii Policajného zboru v Bratislave v súlade s potrebami verejnej správy na miestnej a regionálnej úrovni“

1. Aktuálnosť témy habilitačnej práce

Habilitačná práca sa zaoberá aktuálnou témou s ohľadom na súčasné potreby praxe v oblasti problematiky postraumatickej starostlivosti v rezorte MV SR. Pozitívnym prínosom predkladanej práce je skutočnosť, že v podstate všetky dosiahnuté výsledky sú odrazom aktuálnych požiadaviek komplexného psychologického zabezpečenia príslušníkov HaZZ a príslušníkov PZ v záťažových situáciách pri ich profesionálnej činnosti. Predkladaná práca je prierezom doterajšej publikačnej, pedagogickej a vedecko – výskumnej činnosti autorky. Práca obsahuje námety, ktoré z pohľadu možností ďalšieho rozvoja vedecko – výskumnej činnosti ako aj z perspektívy možností ich praktického využitia v oblasti bezpečnostnej praxe sú veľmi aktuálne a zaujímavé a môžu byť určitým prínosom pre ďalší rozvoj tohto vedného odboru.

2. Stanovenie cieľa a miera jeho naplnenia

Hlavným cieľom predloženej habilitačnej práce bolo preskúmať súčasný stav teoretického rozpracovania metodológie psychosociálnej podpory po mimoriadnej udalosti a s tým súvisiaci súčasný stav riešenia problematiky postraumatickej starostlivosti v rezorte MV SR. Čiastkové ciele smerujúce k dosiahnutiu hlavného cieľa autorka rozložila do siedmych oblastí a to od analýzy a vypracovania teoretických východísk, formulovania aktuálnych východísk, identifikácie potreby praxe IZS a zhodnotenia súčasného stavu až po návrh odporúčania a vypracovania doplnkovej obsahovej prípravy v predmetnej oblasti vo vyučovacom predmete na APZ v Bratislave. Cieľ a jednotlivé stanovené úlohy práce, vymedzenie objektu a predmetu skúmania boli zreteľne stanovené na strane 83 a jasne a logicky na seba nadväzovali.

Po preštudovaní habilitačnej práce konštatujem, že habilitantka stanovené ciele splnila, čo prezentovala predovšetkým v časti 5 – Analýza a interpretácia výsledkov praktického skúmania, predovšetkým však v časti 5.6 – Diskusia a odporúčania do praxe.

3. Metódy, metodológia a štruktúra práce

Pri spracovaní habilitačnej práce sa použili vhodné metódy, ktoré vychádzajú z hlavných a sekundárnych cieľov. Autorka využila rôzne zodpovedajúce vedecko – výskumné metódy, ako analýzu, syntézu, komparáciu, matematicko – štatistické metódy a podobne. Primárnymi metódami empirickej časti výskumu realizovaného ako samostatnej časti práce zameranej na dosiahnutie cieľa a potvrdenie alebo vyvrátenie stanovených hypotéz, boli realizované prostredníctvom získavania informácií z praxe na vybranej vzorke exploratívnou metódou (dotazníkovou metódou) a riadeným pološtruktúrovaným rozhovorom.

Spôsob interpretácie získaných poznatkov, pojmov a vzťahov je zrozumiteľný. Predložená habilitačná práca má dobrú formálnu úroveň, je prehľadná, vhodne štruktúrovaná, citácie sú uvádzané správne. Text je prehľadne spracovaný do 5. ťažiskových samostatných kapitol. Kapitoly sú optimálne rozdelené do podkapitol druhého a tretieho stupňa. Oceňujem použitie tabuliek a schém, ktoré taktiež prispievajú k sprehľadneniu a lepšiemu pochopeniu napísaného textu.

4. Vedecký prínos a originalita práce

Predložená habilitačná práca je originálna, autorka v nej uplatnila viacero aspektov skúmania riešenej problematiky. Prínosy habilitačnej práce majú celospoločenský význam, najmä v oblasti bezpečnostnej praxe v štátnej a verejnej správe so zámerom zlepšenia PSP pri mimoriadnej udalosti. Prínosy sú taktiež vo výchovno – vzdelávacom procese, v profilácii a aktualizácii študijných programov v študijnom zameraní Bezpečnosť – právne služby vo verejnej správe na Akadémii PZ, ktoré doplnila poznatkami získanými z realizovaných vlastných prieskumov, svojimi názormi a odporúčaniami .

ZÁVEREČNÉ STANOVISKO Oponenta HABILITAČNEJ PRÁCE

Posudzovaný rukopis habilitačnej práce je aktuálny. Výsledky, prezentované v habilitačnej práci mjr. PhDr. Pastuchovej Neumannovej, PhD., ako i rozsah a kvalita jej publikačnej činnosti, potvrdzujú veľmi dobrú odbornú a vedeckú úroveň menovanej. V práci som nenašla žiadne závažné vecné i formálne nedostatky. Posudzovaná práca prináša v skúmanej oblasti nové vedecké poznatky a spĺňa kritéria vyžadované pre tento druh práce.

Z uvedených dôvodov *odporúčam*, aby bol na základe predloženej habilitačnej práce a po jej úspešnej obhajobe *mjr. PhDr. Andrey Pastuchovej Neumannovej, PhD.* priznaný vedecko – pedagogický titul

„docent“.

V Žiline dňa 30.08.2022

oponent: Ing. Ľubica Vráblová, PhD.

Otázky pre autora:

1. V čom podľa Vás spočívajú bariéry využívania krízovej intervencii ako účinného nástroja psychosociálnej podpory po náročnom zásahu u príslušníkov PZ?

